

2002 年山东省公务员考试真题《申论》

一、注意事项

1. 申论考试是对应考者阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力、文字表达能力的测试。
2. 作答参考时限：阅读资料 40 分钟，作答 110 分钟。
3. 仔细阅读给定资料，按照后面提出的“申论要求”依次作答。

二、资料

1、2000 年，我国北方地区连续出现沙尘暴、扬沙和浮尘天气，滚滚沙尘掠过华北、东北，跨过长江，直指祖国东南。频繁袭来的沙尘暴使人们体验到风沙的无情，天灾的恐怖。一份权威的统计资料显示出一种可怕的趋势：我国沙漠化的扩展速度在不断加快。20 世纪 70 年代，沙漠化土地每年推进 1560 平方公里，90 年代扩展速度达到每年 2460 平方公里。气象部门统计显示：50—70 年代的 20 年间特大沙尘暴在我国发生了 26 次，80 年代至 90 年代有 37 次。

2、内蒙古锡林郭勒大草原位于北京正北方，是我国主要的畜牧业生产基地之一。据说从前每到夏天，这里绿草连天，牛羊满地，一片“风吹草低见牛羊”的优美景致。由于当地水草丰美，所产的苏尼特羊肉质鲜美被北京东来顺饭庄列为首选羊肉。可去年 8 月再踏足其上时，却发现这里既没有草，也很少看到牛羊，只剩下干燥的风裹着沙砾刺得人脸生疼。放眼望去，零星点缀着枯草的黄沙地连到天边，偶然会看见瘦骨嶙峋的死羊躺在地上。

3、发菜和甘草都是国家重点保护的野生固沙植物，在保护草场资源、防止荒漠化方面具有重要作用。近年由于乱采滥挖，不仅使资源濒临枯竭，还造成草原大面积退化、沙化，沙尘暴频频光顾。据专家介绍，每挖二两发菜，要破坏相当于 16 个足球场大的草地；每挖 1 公斤野生甘草，就可使 20 亩草原沙化。在宁夏西部地区。每年外出找发菜、挖甘草者约有 10 多万人。“甘草之乡”盐池县的马儿庄、惠安堡和冯记沟乡一带，20 世纪 80 年代还是芳草萋萋的绿色莽原，如今，已变得满目疮痍，流沙茫茫，几乎寸草不生。

4、海口万绿园是海口市的对外窗口，园内停车场有成片的名贵树木——印度紫檀，令到此游览的人欣喜不已。然而，细心的游人会发现一个奇怪的现象：200 多棵紫檀树被绕上电线，缠上铁丝，钉上开头、插座，挂上电话，充当起灯柱。最多的一棵树上竟有七八个开头、插座，铁丝已深深地陷入树身，树干被弄得伤痕累累。

5、从前年秋天到去年秋天的三个植树季节里，内蒙古苏木特镇的乌日更达赖和他家周围的 7 户牧民共种了 3 万多亩树，最多一户造林面积达 7000 多亩。据悉，全苏木特内镇现在已有 28 户牧民跟随乌日更达赖，在沙漠中建起自己的“绿色庄园”。当年那片无人烟，鸟兽绝迹荒漠，如今变成 10 万多亩的绿洲。在绿洲中央的水库里，活蹦乱跳着几万尾鱼。芦苇荡的周围是五彩野花和姜萎芳草，牛羊成群，六畜兴旺。一位治沙专家说，从理论上讲，这里是“生命禁区”的神话。

6、长江是我国最大的河流，素以水量大，自净能力强而著称，现在也面目全非了。沿干流上大中城市排放 63 亿吨污水，以致每个城镇附近江段都有 10—30 公里不等的污水染段，加起来总长超过 500 公里；江面每年有航船 30 多万艘次，向江中排放 36 亿吨污水；沿江两岸及船舶向江中丢弃的垃圾更是难以计数。2000 年 10 月，记者再次看到长江，依然水质浑浊，江面漂浮着稻草屑、泡沫饭盒及死猪、死鸡。靠近葛洲坝的垃圾积累了 3 米厚，

人站在垃圾上面居然沉不下去。长江是沿江各城镇主要的纳污水体，又是人们主要的活饮用水源。人们无法摆脱这样一个恶性循环：自己排污自己吃。

7、有关专家指出，从源头抓起，下决心对产业、产品结构动“大手术”，是解决污染反弹的治本之策。以山东的造纸业为例，尽管目前已调整到248家，所排放的COD(化学耗氧量)仍占全省工业COD排放总量的59.6%。这些造纸厂每天的治污运行费用高达几万元，仍很难实现长期稳定达标，必须继续，集中治理。济宁市将原来的13家麦草制浆企业调整为3家，麦草制浆能力压缩了69%，纸产量却上升了43%，实现了经济与环境的“双赢”。

8、市民随意弃置的废旧彩电、冰箱、洗衣机已成为危害城市蓝天水清地绿的一个新污染源，据环保专家作称，由于缺乏行之有效的回收渠道，目前十有八九有废家电弃置后都得不到妥善处理，大多混同于一般生活垃圾填埋，构成了对生态环境的负面影响。值得提醒的是，电冰箱中的制冷剂和发泡剂是破坏臭氧层的物质；电视机显像属于具有爆炸性废物，荧光屏为含汞的废物。这些东西会导致大量有毒有害物质渗漏，造成空气、土壤和水质的严重污染，对城市环境造成极大的破坏。

9、近年来，人们经常谈论“白色污染”可是无论是去菜市场买菜，还是到商店购物，大家用塑料袋盛装食品、物品都习以为常，欣然接受。结果，我们经常会看到如下景象：大风起处，塑料袋挂满路旁树枝，有的比圣诞树还“多彩”。学校老师在周日组织学生们捡拾废塑料袋，其行动真是可敬可赞，让人感动，可是他们捡得完吗？白色污染天天在我们身边泛滥，消灭它，要做的事情太多了。

10. 2002年1月，第五次全国环境保护会议在北京召开，朱镕基在会上指出，保护环境是我国的一项基本国策，是可持续发展战略的重要内容，直接关系现代化建设的成败和中华民族的复兴。他强调，保护和改善环境就是发展生产力。实践证明，无论什么地方，保护好环境就能增强投资吸引力和经济竞争力。经济建设绝不能以破坏人类生存环境为代价，不能把环境保护同经济建设对立起来或割裂开来，要把认识真正统一到走可持续发展的道路上来，要让这种思想深入人心，决不能做“吃祖宗饭、断子孙生路”的事情。

三、申论要求

1. 请用不超过150字的篇幅，概括出给定资料的主要内容。要求：有条理、有层次。
(20分)

2. 请用不超过350字的篇幅，提出解决给定资料所反映问题的方案，方案可以是全方面的，也可以是就某一方面的。要求有条理的说明，要体现针对性和可操作性。(30分)

3. 就给定资料反映的主要问题。用1200字左右的篇幅，自拟题目进行议论。要求：中心明确，内容充实，论述深刻，有说服力。(50分)

2002年山东省公务员考试真题《申论》

【参考答案与解析】

一、解析

我国中央国家机关第一年申论考试查的就是关于经济发展与环境保护之间关系的问题。随着对这一问题探讨和认识的不断深入，D省又对此进行了深一步的考查。

考生在提出对策建设议和论述时应在发展经济的同时注重环境保护或实施可持续发展战略上面下功夫。

二、参考答案

1、我国经济高速发展的同时，自然环境造到了严重的破坏。江河水城严重污染，草原沙漠化不断扩大，沙尘暴频繁肆虐，工业污染和生活废弃污染没有得到有效控制，这一切都说明了我国环境保护任务十分艰巨，实施可持续发展战略任重而道远。

2、(1)必须按中央制定的可持续发展战略目标作为对各地方政府绩效考核本内容。

(2)加快退耕还林、退耕还草的实施。大力提倡植树种草，绿化环境。

(3)加强对环境保护措施的宏观调控，对跨地区的河流、湖泊等水城水域污染、大气污染、沙漠化等严重污染源，由中央统筹管理和调控。

(4)加强工作污染源的监控和管理。

(5)继续加大环境保护的宣传力度，特别是对污染严重的地域或广大偏僻地区，使人人都了解国家的环保战略和相关政策、法规。进一步提高全民的环保意识。

3、

实施环境保护的可持续发展战略

在现阶段，人们都在谈论如何积极营造一个可持续发展的生存环境，以求为自己子孙后代建立一个良好的社会生态环境，而人们赖以生存的环境，相反地，却在逐步地走向恶性循环，人们生存的活动范围逐步缩小。当今生存环境已经开始呈现出穷途末路的局面了，而我们在今后的生活中需要的是一个健康的、持续发展的，有利于人类生存、生产的生态环境，能够使环境保护朝着可持续发展的方向良性循环。

为实现环境保护的持续发展，必须控制人口数量，提高人口素质，建立正确的资源、环境价值观念，改变过去掠夺式的、挥霍式的生产和生活方式，爱惜和保护有限的自然资源及人类赖以生存的社会环境。同时，需要随时调整自身与自然环境的关系，充分认识人既是地球生态系统的中心，又是地球生物组成的一员，人们应做的不是征服自然是与自然和谐共处，使社会的进步和环境保护相协调。因此，在制定环境保护的可持续发展战略时，应该努力做到以下几个方面：

首先，国家环境法律工作者在制定与环境有关的法律时，必须密切注意生态环境与人类生存的相互关系，力求使环境保护的可持续发展能够在法律条文中得到良好的体现，同时兼顾社会效益和人类生存发展。环境保护，在另一个角度上也是对社会环境和经济环境的一种保护，而且人类生存的环境时刻都同人类的社会活动相互作用、相互制约着，两者互为前提，缺一不可。在现实生活中，环境保护的可持续发展并不是抑制经济增长，相反地会促进和鼓励经济增长；环境保护的可持续发展还重视增长数量，追求改善质量、提高效益。节约能源。养活废物，改变传统的生产和消费模式，实施清洁生产和文明消费。

因而，制定环境方面的法律，首当其冲地必须将环境法作为一个独立的法的部门，视其所调整的对象的特殊性而制定相应的政策。

其次，在环境保护的落实方面，环境管理机构必须依照国家环境法的指导思想和基本原则，严格按照国家有关环境保护的各种法律制度，针对环境案件的实际情况做出相应的处理方法，以使可持续发展能够有效运行下去。可持续发展重在以保护自然为基础，包括控制环境污染，改善环境质量，保护生命支持系统，保护生物多样性，保持地球生态的完整性，保证以持续的方式使用可再生资源，使人类的发展保持在地球承载能力之内。因此，各个国家在进行环境保护时必须考虑到这些因素，正确处理环境保护与人类社会发展的关系，不能片面地强调保护和改善环境，也不能不顾生态环境的承载能力而盲目地追求人类社会发展。尤其对广大发展中国家来讲，只能在适度经济增长的前提下，关注社会发展状况，结合当地现实情况，寻求适合本国国情的解决环境问题的途径和方法，保障人类的生存、生产环境不因环境保护而受到限制，以引导人类与环境保护朝着良性循环道路发展。

第三，人们对于环境保护的传统观念还有待改变，应该树立起可持续发展的战略眼光。生态环境的保护不是一项短暂的间歇性工程，它作为一项长期的建设工程，稍有不当，就会给子孙后代的生存带来不利后果。在改造自身的生存环境时必须先改变这种不合理的观点，应该站在长远发展的立场上改造生态环境，进行长期的环境保护。

总而言之，人类赖以生存、生产的生态环境在现阶段虽然还面临着许多问题，而且也有部分问题是目前难以克服和解决的，但是作为社会活动的主体，我们势必在关注自身发展的同时，也应该密切关注环境保护的可持续发展，使得环境保护的持续发展能够在人类社会发展的限度内合理运行。